

CURRENTUL DOBROGEAN

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
STR. COSTACHE NEGRI 24

DIRECTORI-PROPRIETARI:
L. MILLO și I. N. N. MIHALACHE

ABONAMENT
UN AN LeI 300
INSTITUTUL DUBLU

SCANDALUL 13 ANI DE LA ARMISTIȚIU CU Iluminatul Electric

Orașul Constanța, această mare metropolă a țării românești, acest important centru comercial, a fost lăsat în besna întunecimei, în urma dezastruosului incendiu de la Uzinele Comunale S. C. E. C.

Până la repararea și repunerea în funcțiune a uzinei distruse, Municipiu contractase un angajament cu Direcțiunea Porturilor, pentru ca aceasta din urmă să furnizeze curentul electric necesar iluminatului electric al orașului.

Această soluție a fost salutară și putea remedia neajunsurile dacă încă de acum 20 zile, nu survenea un conflict între Municipiu și Direcțiunea Porturilor care a refuzat categoric să mai furnizeze curentul electric.

Toate insistențele depuse de Municipiu pe lângă trinitatea de la Direcțiunea Porturilor, au fost inutile, D-l Inginer Cotovu, influențat de principiile tinerilor D-sale colaboratori, a rămas nepăsător privind impasibil la aspectul trist al orașului, care încă de la orele 7 seara îmbracă mantia primitivă a unui sat puțin mai ridicat la un nivel de modernizare.

Ce impresia își vor formula, atât străini ce roesc zilnic în portul nostru?... Aceasta mai presus de neajunsurile ce le au cetățenii acestui oraș, de pe urma iluminatului electric...

Raționând faptele, această chestiune apare lipsită de cel mai elementar bun simț și oricare ar fi motivele ce au determinat conducerea porturilor, să recurgă la astfel de procedee, faptele nu pot fi decât condamnabile și infierate, că pe lângă că sunt lezate interesele cetățenilor, se scade și prestigiul și buna reputație a Metropolei Dobrogeane.

Să înceteze odată cu acest scandal, cari a creat o atmosferă defavorabilă conducerii portului, căreia cetățenii i-au arătat toată încrederea, simpatia și admirația lor.

Decepțiile pot fi evitabile cu un ceas mai de vreme. Așteptăm și vom reveni rotund opiniei publice anchetele noastre.

IMM

Oliți și răspândiți
ZIARUL
Curentul Dobrogean

S'a împlinit 13 ani de la încheierea armistițiului, care ne-a reamintit cu pietate de gloria românismului, de jertfa celor 800.000 martiri, căzuți pe altarul Patriei, pecetluind cu sângele lor România de azi cu frontierele sale.

Un minut de reculegere, de tăcere și recunoștință, pentru a cugeta la milioanele de ostași căzuți în luptele uriașe ale marelui război mondial, pentru a apăra ideea de adevăr și dreptate.

Un minut de reculegere a fost închinat cu pietate deosebită de întreaga suflare românească, realizării idealului național de multe secole dorit.

„CURRENTUL DOBROGEAN”

Un ofițer moare la Clubul Georgist din localitate

Astăzi la orele 6 dimineața la Clubul Partidului Liberal Georgist, a încetat subit din viață Locotenentul Stamatiu Vasile din Reg. 13 Artilerie.

Năpraznica moarte e învăluită de mister.

Ofițerul, împreună cu un amic al său funcționarul Constantinescu de la Vamă, au venit la Club la orele 2 noaptea unde au petrecut până la orele 6 dimineața când moartea a survenit instantaneu.

Parchetul militar și civil fac cercetări.

Se bănuiește că moartea a survenit în urma unui acces de apoplexie.

Vestea morții Locotenentului Stamatiu a făcut o profundă impresie în localitate unde ofițerul era bine cunoscut și apreciat de societatea constănțeană.

Comunist arestat

În Tekirghiol fiind imprăzitate mai multe manifeste cu caracter subversiv D-l Ing. N. Bătlau, președintele comisiei interimare a orașului, a luat personal toate măsurile pentru descoperirea autorilor.

Fiind anunțată Siguranța, d-l Șef al Siguranței din Chestura Constanța deplasându-se la Tekirghiol, a reușit a aresta pe comunistul Mihalache Coadă, care a și fost înaintat Parchetului de Constanța.

Gestul omului nobil

Sâmbătă la ora 9 dimineața s'a vândut la licitație în piața Carol averea unei văduve pentru despăgubirea proprietarului, printre obiectele scoase în vânzare erau diferite asternuturi de pat. Într-un plater trecea pe acea stradă D-l Valentin Popescu, Președintele Camerei de Comerț care a protestat vehement făcând și propagandă printre curioșii adunați ca nimeni să nu liciteze fiind lucrurile unei femei nenorocite și sărace. Până aici toate bune, nu putem aduce decât laude d-lui Valentin Popescu pentru gestul d-sale nobil de a apăna interesele cetățenilor loviți de soartă, însă, un lucru ne miră, D-l Președinte al Camerei de Comerț, dacă într-adevăr voia să spere pe această femeie, de ce nu i-a oferit din buzunarul d-sale un ajutor bănesc, fie el cât de mic, că doar ar fi prevăzută în bugetul Camerei de comerț pe 1932, diurnele care le va încasa, pentru a putea fi despăgubit eventual de această sumă care trebuie în calitate ce o deține și ca o persoană martoră la aceasta nedreptate. Să o ofere, atunci adevărat că era omul nobil dar așa...

Lemil

ARESTARE

A fost arestat individul Popa Coriolan ca autor al furtului de 4000 lei și haine în dauna d-lui Enciu Anastasie din strada Ștefan cel Mare.

SPARGERE

Locuitorul Agop Mangian din str. Delfinului 5, a reclamat Chesturii că un individ rămas necunoscut a spart geamul magazinului său de unde a furat 20 bucați sâpun toaletă și suma de 2000 lei.

Se fac cercetări.

Sărbătorirea dela Sorbona

În hoo-ul Universității de la Sorbona, marelui nos'ru cărturar Nicolae Iorga, intrat în al 61 an al vieții sale, sacrificat înfloririi culturii românești, cu ocazia ținerii unui ciclu de prelegeri despre «Venetia antică» s'au făcut o caldă simpatie de amicitie de către o formidabilă asistență a Franței, printre care și Președintele Republicii, cari a conferit Primului Ministru al României, D-lui Prof. N. Iorga, insignele de «Doctor Honoris Causa».



D-l Prof. N. IORGA
PRIMUL MINISTRU AL ROMÂNIEI

Asupra genului eruditului apostol, s'a revărsat gloria latinității din întregul continent.

D-l Prof. N. Iorga, reprezentă onoarea și mândria Patriei, trimițând de mult, fala de român peste mări și țări a neamului românesc.

Din toate colțurile țării suflarea românească, a tresăltat cu însufletire și entuziasm, la cordialele elogii ale recunoșcătoarei noastre prietene Franța, aduse genului și gloriei românești, al cărui suflet s'a înfrățit în marele suflet al națiunii române.

România e mândră, cu acel ce reprezintă gloria științei Europene — Gloria Universală.

I. N. M.

Înapoarea în țară a D-lui Prim Ministru

D-l Prof. N. Iorga Prim-Ministru al României s'a înapoarea în țară venind de la Sorbona Vineri 13 corent cu Simplonul la orele 6.45.

În gara de nord a fost întâmpinat de membrii guvernului.

Circulația Fiduciară

Aspectul nostru financiar de azi, prezintă una din cele mai nostime fațade. Ne aduce aminte anecdota aceleia care, la com de aur, s'a rugat lui Dumnezeu să-i dea aur, a fost pedepsit ca pe orice va pune mâna, să se transforme în aur. Bucuria păcătosului a fost mare, dar mare a fost și groaza când vedea că și mâncărurile, băutura, tot ce atingea se transforma în aur și a murit la urmă de foame...

Noi suntem la fel. Avem grâne căutate în străinătate și cotate la prețuri mari. Avem deize, avem bogății, dar n'avem bani. Suntem înconjurați de aur brut, dar nu-l putem folosi, căci lipsește hârția.

Unde e numerarul? Mai înainte se acuzau băncile mari că-l dețin în tezaur, mort și piața suferă de criza numerarului. Acum știm că băncile nu mai au aceste hârții. Atunci? O consecință teribilă a crachului Bancii Blank a fost și atrofierea încrederei deponenților în celelalte bănci, ceea ce a determinat să retragă sume considerabile. Se speră la început că, odată trecută criza așa zisă bancară, deponenții vor redopune la bănci. Dar speranță dovedită zadarnică, căci, vorba proverbului: «Cine se frige cu supa, suflă și în iaurt», deponenții nu și-au mai recăpătat încrederea. Deci banii, numerarul necesar alimentării pieței, se găsesc în buzunarele miilor de deponenți, în ciorapii gospodinelor.

Ne aducem aminte de exemplul Franței, care, pentru a salva finanțele ei, a apelat la patriotismul franțuzoaielor, în special, să scoată banii de la ciorap și să contribuie la consolidarea economiei naționale. Toate s'au executat și a ajuns proverbial «ciorapul economic al Franței»...

Singura soluție pentru scoaterea banilor de la particulari, ar fi primirea depozitelor spre fructificare de către Banca Națională, Banca noastră de emisiune primește depozite, dar fără să perceapă nici o dobândă, din contră, punând o taxă de păstrare. Ori nimeni nu se grăbește să depună banii, chiar la Primul nostru Institut Economic, fără să beneficieze de un profit oarecare. Dacă Banca Națională ar da o dobândă de numai 4 la sută anual.

Așteptăm gestul salvator din partea d-lui Manolescu.

ROLLY

Salvați Români din Cadrilater

Din cele mai vechi timpuri popoarele țării și au rupt mlădițe din trupul lor plantându-le în ținuturi de sub stăpânirea lor. Acele mlădițe erau coloniștii, cari ca și azi reprezintă Statul și Națiunea Română care îi trimisese.

Să nu ne fie rușine sau frică — să mărturisim și să susținem — că Statul și națiunea română au trimis coloniștii în Cadrilater.

I-au trimis. Ei sunt în Cadrilater și reprezintă Statul și Națiunea română.

Impedicați dușmanii cari vor să-i desbina împărțindu-i în „Regățeni și Macedoneni”.

Istoria i-a impus — ei sunt români — sunt coloniștii.

Dar cum reprezintă ei Statul și Națiunea — sângele românesc.

În bordeie, fără pământ, nici azi n'au, căci îl țin cu arenda cu haina sdrănțuită, plini de datorii, tot ce li s'a dat a fost împrumutat pe poște, ale căror termene le usucă avântul și le stoarce vlagă și produsul muncii, cu chipul tras, cu obrazul pământiu și cu sufletul gemând de umilirea în care i-au aruncat partidele și politicienii, cari toți în Cadrilater nu urmăresc decât voturi și demnități.

Starea sufletească morali lor e dezastros.

Fără pământ, fără adăpost, fără folos de pe urma muncii lor, plini de datorii, de sărăcie și umilință, în așa atmosferă și în așa situație reprezintă bieții coloniști Statul și sângele românesc.

Cele sfinte românești sunt călcate în picioare în răsul plin de satisfacție al bulgarilor ce stăpânesc pestetot, și care abia mai tolerează pe români printre ei.

S'au cheltuit milioanele Statului, în numele înaltei opere de colonizare, epuizate în lux — cete de inspectori, fuste, biurouri capitonate, automobile, eroindu-se bilanțuri de activitate, când din toată această operă nu s'a obținut decât hârtie de împachetat măslin.

S'a cheltuit mult și nimic nu s'a făcut pentru coloniști.

Iuteaga operă de colonizare a Național-Tărăniștilor, reprezintă o odioasă crimă de stat și o rușinoasă pată națională.

Ce a mai rămas în sufletul colonistului sacrificat i-jeiei naționale?

Umilire, desnaștere și pustiu. Dați-le ce au avut. Sufletul colonistului e în agonie. Asemenea și ideea ce reprezintă Majestate! dați ordin de salvare. Ordinul vostru e glas din cer. Numai el poate mântui.

Dr. Dumitru Prigbeagu

Primiți cu încredere
„CURENTUL DOBROGEAN”

Pentru D-l Medic Primar al județului

Încă din primăvara anului acesta, a fost numită în calitate de Medic al Circ. și Dispensarului orașului Tekirghiol, o doamna doctoră, soția unui ofițer superior din arma jandarmeriei, care după săt suntem informați domiciliuza la Iași și conduce Dispensarul din Tekirghiol.

Cu toate acestea doamna medic, deși primește regulat frumoasa sumă a salariului său, nu s'a deranjat în decurs de 8 luni, să stea mai mult de o lună la Tekirghiol și aceasta în timpul sezonului balnear pentru restul timpului, trecându-și serviciile unui subaltern al său — agent sanitar, doamna medic fiind așa zisă în concediu nelimitat, în disprețul legii și a statutului funcționarilor publici.

Nu ne interesează pentru ce s'a acordat o asemenea toleranță, dar un lucru e cert, că azi când se fac economii însemnate, se aplică noi curbe de sacrificii, statul face grase cadouri — și sănătatea cetățenilor coplesii de atâtea contribuții, e lăsată în voia soartei, în îngrijirea unui umil agent sanitar și aceasta se întâmplă cu comuna urbană.

Nu crede d. Medic Primar al județului, că ar fi nimerit să se numească un medic, cari să fie în măsură să se ocupe în permanență de dispensarul în chestiune evitându-se astfel animozitățile ce pot surveni?...

Credem că am fost înțeleși și nu vom fi nevoiți să revenim.

Iam

FURT

Dumitru Vasile, dezertor din Bulgaria, a fost arestat pentru faptul că a furat băiatului Zapliu Ionea suma de 6000 lei.

Mișcarea vapoarelor

Vapoare intrate: „Dalmatia” pavilion italian cu 100 tone mărfuri generale de la Trieste.

„Cossag” tanc german sosit deșert de la Venetia.

Vapoare eșite: „Dalmatia” pavilion italian cu 90 tone mărfuri generale pentru Odesa.

„Dacia” pav. roman cu mărfuri generale pentru Alexandria.

„Strix” tanc norvegian cu 9 mii tone produse petrolifere pentru Havre.

Mica Publicitate

CAUT AGENTI PLASATORI pentru un articol de prima necesitate autorizat de autoritate, câștig zilnic 150—200 garantat a se adresa în str. Carol No. 68 etc.

Vând Strada Avieștei 340 metri loc vran, doritorii se vor adresa Bucurșii Carol Davila 116

CONTABIL în registre la d-nul comercianți cu preț convenabil, A se adresa: Cogălniceanu 11.

TONI P. IACOBESCU
Str. MIRON COSTIN No. 22
Maestru zugrav

Informațiuni

Intrebăm, pe d-l Tanagooa proprietarul drogueriei cu acelaș nume, dacă obiectele cumpărate din magazinul d-sale și uitate a fi împachetate de funcționar este intenționat făcuiă sau din greșală?

Dacă nu ne va răspunde această persoană, ne vom lua angajamentul ca în numărul viitor să redăm acest caz în adevărata ei culoare.

Distracția cea mai frumoasă pentru constanțeni este desigur Cazinoul din piața Independenței care funcționează neîntrerupt toată iarna.

La Teatrul Elpis se va reprezenta în seara de 18 Noembrie 1931 celebra operă a lui Emic Kabnan CONTESSA MARIȚA în 3 acte de Compañia de operă română sub conducerea apreciatului artist Nicu Rabega în beneficiul casierilor teatrali M. Komet și Ghiță Hagi Gheorghe.

La 22 Noembrie se re deschide localul Grand complex renovat sub o nouă direcțiune. — Bere specială.

La Teatrul Trănușis Luni 16 Noembrie 1931 marele Cabaret american Groner și Vasilache cu un bogat repertoriu—3 ore de răs.

Redacția și Administrația Ziarului nostru s'a mutat în strada Const. Negri 24, Tip. Speranța.

Dr. Rappaport și-a reluat consultațiile în vechea locuință din str. Carol 42, lângă poșta.

Cabinet Dentar

M. DINER

— CONȘANȚA —

STR. PLEVNEI No. 1

Telefon 6711 406L

CEAPRAZĂRIA MILITARA LA „JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANTA

VIZITAȚI

Elegantul și Noui Magazin

DE

CEAPRAZĂRIE MILITARA

SPECIALITAȚI ÎN

BRODERII și ȘEPICI

NOUILE UNIFORME

Toate articolele atingătoare acestei branșe se găsesc în permanență în depozit.

PREȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a ne vizita spre convingere



I. N. RIZESCU

A SOSIT cu Avionul din Timișoara LA Beraria Luther MARE A DEMI CAPELA VIENEZA

Compusă din 5 bărbați și 3 domnișoare absolvenți ai Conservatorului din Viena

Sub conducerea maestrului **Gustav Ratzen**

și D-șoarei **EDI VIND**

care va concerta în fiecare seară de la ora 6 jum. până la 3 dimineața

C O R S P E C I A L

Delicioasa **BERE „BAVAREZA”**
BUFET bogat asortat stă la dispoziția

Onor. Clientelei cu prețuri extrem de reduse

INTRAREA LIBERA

„AGRONOMUL”

Societate Anonimă de Asigurări Generale
Cu participarea Societății „DONAU”
DIN VIENA

Capital și rezerve peste 1.000.000.000
Direcțiunea Regională Constanța

BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile:

Incendiu Viață, Grindină, Accidente, Viagere, C. F. R., Mortalitatea vitelor, Asigurări populare cu tragere la soți lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și cu înlesniri de plată.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ
Banca Crissoveloni
CONSTANȚA